记住回家的路

侯淑荷

父亲是极其温和的人,对我很疼爱,我从 小到大,他从来不曾斥责过,哪怕我犯了错 误,也是极耐心地和我讲道理。

我小的时候,我们家一直跟随父亲工作 调动而不断搬迁。我上小学三年级那年,我 们家又来到一个新的城镇生活。转学的那 天,父亲在送我上学的路上对我说:"要记住 回家的路。"父亲把我送到学校之后,临走的 时候说:"回家的路上注意安全。"我胆怯地点 点头,心里却充满了不安。因为上学的路上

村南有个湖

我出生的村圩东南面,有一湾长方形的

一湾湖供养着整个村圩的乡民。浇灌庄

湖。在儿时的记忆中,湖东西长约200米、南

北宽约40米,湖西与一条通流长江的小河贯

通,水流清澈。湖岸,杨柳依依,一片片叶子

稼,洗衣除秽,摸鱼捞蟹,湖是这片沙地的生

命之源。夏天,湖是大人、小孩的天然浴场,

午后骄阳下,放了暑假的孩童们,几乎半天浸

泡水中,比谁游得快、比谁憋气久,直到妈妈

喊吃饭才肯上岸。暮色中,一群收了工的庄

稼汉,来到湖边,管你有人没人,一个个脱个

精赤条条跃入湖中。庄稼汉边洗澡边摸鱼 蟹,运气好的,弄条小鱼、弄只螃蟹回家,最不

端午时节,农妇们到湖里采摘芦叶包粽

子。年关近了,生产队长派社员抽干湖水,把

湖水洁净几乎没有腥气的鱼捕捞上,来分给

村民。"捞滩头"(捕完后放水前允许个人检 漏)的景象最为壮观,男女老幼争先恐后,奔

向湖底,在污泥中搜摸漏网的鱼蟹。一旦有

谁"中彩",摸到一条黑鱼或一只甲鱼,立马欢

饭、喂好牲口,都到湖中游泳。直面湖水吼一嗓

子,躺游湖面仰望星空。只是少了儿时玩伴的身

影,他们中的大多数,都外出了,当兵、打工……

到湖边,但见杨柳零乱、芦苇稀疏,流水变浅,

今,年逾天命,却越来越依恋粗茶淡饭的乡间

清欢,这也许就是文人笔下那浅浅淡淡又浓得 化不开的文字——乡愁吧。而此刻,站在湖

边,我心安分,大约是因为她永远在这里,不像

当年的发小,为了生计彼此变得疏离,也不像

昔日的朋友,为了利益彼此变得陌生;她更不

想,并不是那些终将改变的人和事,而是依然

生长在故乡的草木、风物,芦苇、蒲草、蜻蜓、

蝴蝶……就像现在,岸坡的花草在秋风中向

煤油灯往事

上大学的女儿买了一盏台灯。台灯既明

上世纪七八十年代,边陲农村物质匮乏,

亮又护眼,特别喜欢。她告诉我。我不由地 想起自己学生时代,使用的是煤油灯。

我家境也不太好,煤油灯就是我的台灯。第

一盏煤油灯是自己做的:将使用完的墨水瓶

清洗干净,在圆瓶盖上用钉子戳个小圆孔,再

用细麻绳作灯芯,找来一小块薄薄的铝片,卷

成两端开口的细小圆柱体,将麻绳穿它而过,

露出一小截,然后将圆柱体通过瓶盖孔插入

装有煤油的瓶子,最简单的煤油灯就做好了。 煤油灯简单,但煤油却比较贵,还要油

票。上小学时,我与堂哥约好:一天到他家、

一天到我家自习,以节省煤油。这种煤油灯

玻璃灯罩容易打碎,我就曾经在教室里把玻 璃灯罩碰落在教室地面上、打得粉碎……

中学时,我买了带玻璃灯罩的煤油灯,但

1990年,家乡通了电。从此,结束了煤

煤油灯伴随着我度过了童年和少年,它

是我的一段往事,也是一枕岁月、一片记忆、

一抹乡愁,让我怀揣梦想、奔向远方......

容易被风吹灭,得随身携带小火柴。

油灯时代。

是什么把我们和故乡联系在一起? 我

像曾经的恋人,为了梦想彼此变得遥远。

在我读大学的四年暑假,我每天傍晚烧好晚

如今湖失却了往日的生机和活力,我再

年少时心怀梦想,拼命地想逃离故乡。如

济的也能摸些螺蛳当晚上的搭酒菜。

声四起,引来围观和艳羡。

岸坡长满野草……

我招摇。

嫩得像屋檐下的青苔。

要经过了一个马匹市场,市场很大,走在路 上,时常会遇到马也会在路上行走,这让我十

放学从学校出来,我心里想念曾经的小 伙伴。没转学之前,我都是和几个小朋友一 起说说笑笑回家的。如今我孤孤单单地往家 走,在马匹市场的位置,看着高头大马走在路 上,一路上躲躲闪闪、跌跌撞撞好不容易走出 了那段路,发现手心里都是汗。

这时候,父亲却出现在我的身后,抚摸着 我的头说:"没事,你走过几次就不害怕了。 我问父亲:"你怎么来了?"父亲说:"我办事顺 路经过这里。"后来的几天,父亲每次都在我 放学经过马匹市场的时候,"顺路经过"那 里。走过几次之后,我不再害怕,而且在新班 级也找到了同路的小伙伴。父亲才没有再

记得我刚参加工作的那年冬天,天气特 别冷。有一天单位加班,晚上快九点了才下 班。我骑着自行车回家,路很黑,快到家的胡 同口处,看见有一个人打着手电站在那里。 到了近处,发现原来是父亲。父亲看见我说: "今天你上班走了以后,胡同口这修管道,挖 了一个大深坑,天黑了,我怕你骑自行车发生 危险。"我说:"这么冷的天,你一直站在这儿 等了我三个多小时吗?"父亲说:"我不冷。"

我三十岁那年,父亲得重病住进了医 院,我带着女儿去看望他。看着曾经高大健 硕的父亲变得孱弱憔悴的样子,我心里一阵 阵地疼。我拉着父亲的手,不知不觉流下了 泪来。病痛中的父亲发现我流泪了,强装笑 颜地说:"都当妈的人了,还总哭鼻子,我没 事,快带孩子回家吧,一会赶不上最后一班 车了。"在父亲一再催促下我带着女儿离开

回家以后,我和女儿洗漱完准备睡下 的时候,爱人打来电话说:"爸爸今天一直 不睡,我问他为什么,他说不知道你和孩子 赶没赶上班车,到没到家呢?"父亲这次大 病以后,就没有再康复。一个月以后,他离 开了。从此,那个一直默默那守护我的父 亲和我阴阳两隔,我成了没有父亲的孩 子。很长一段时间里,我不敢回想那段伤 心的岁月,那是我有生以来,第一次感受生

都说父爱如山。父亲离开我已经二十三 年了,但是父亲的音容笑貌时常会在我心头 萦绕,我曾无数次梦到父亲,梦里他一如既往

风过竹林

一拢葱郁的竹林站在窗外,修长挺拔的竹秆,掩映在青 绿的枝叶中。阳光在婆娑的叶子上跳跃,像一双双温情脉脉 的眼睛。生命中温暖的目光,使人即使身处暗淡的境遇,也 不会感到人生的苍凉。一阵清凉的风拂过竹林,爱的絮语从 岁月深处摇曳走来,一朵一朵绽放在明媚的春光里。

小时候,家附近有一条小溪,默默润泽溪边的一丛竹 林。葱茏的竹林,在溪水的滋养下,日日挺拔俊朗。一连数 天的雨,小溪身体臃肿了,漫上石滩的水波,像一双温柔的大 手,轻轻抚慰年少忧伤的心绪。

因一点小事,我被父亲严厉训斥一顿。清瘦的爷爷脚穿 草鞋,带着泪痕未干的我来到葱郁的竹林边。他枯瘦的手摘 下青青竹叶,神奇地叠出一只小船。爷爷怜爱的目光里,我把 小船放入溪水里,小船摇摇晃晃,随着水波上下起伏。每个人 都是一艘小船,在生命的河流里颠簸起伏,漂向未知的遥远。

青色的小船带着我的伤心渐渐远去。我嚷着也要叠竹 叶小船,爷爷耐心细致地手把手教我,但愚钝的我最终没有 学会。雨后清新的竹林边,爷爷叠出一只只竹叶小船,而我 把小船儿一只一只投放溪水中。伤悲一点一点减少,欢乐开

一缕清风抚过竹林,晶莹剔透的水珠纷纷洒落,落在我 的脸颊上和手臂上,凉凉的。饱含爷爷爱的水珠,也滴落在 我的生命里,悄然滋润我的童年。

小时候的我,只要天气燥热,奇痒难耐的痱子,就会在我 额头和背上,如雨后春笋般冒出。阳光照射下,痱子炸裂的 滋味更是苦不堪言。

每年暑假,我都会到外婆家度过大半个假期。外婆家在 高高的山上,似乎离纯净的天空更近,如同假期中的我离外 婆更近一样。外婆家前的远方,是一个个起伏的山峦,仿佛 岁月里的一段段情感。凉凉的山风拂过,外婆家门前的一丛 金竹在时光里摇曳生姿。

外婆如驼峰般隆起的后背,一定储着绵延不尽的爱。外 公早逝,外婆以一己之力把母亲姊妹六人拉扯长大。外婆弓 着背,蹒跚着从屋后的菜地回来。她的菜篮里,或摘了几个 胖乎乎的黄瓜,或放着几个有些青涩的番茄。外婆做出的饭 菜简单可口,香气扑鼻的番茄鸡蛋汤,更是我童年里的最爱。

从外婆家回来,家里人都说我的小脸长胖了。生活里的很 多愉悦,都能寻到爱的踪迹。我更高兴的是折磨困扰我的痱子 蔫了,如同郁结一冬的不快,在明媚的春光里消失得无影无踪。

我一出神的刹那,三十多年的光阴就逝去了。窗外的风 轻抚竹林,而疼爱我的爷爷和外婆,都已离去多年。爷爷和 外婆就像一阵风走过我的生命,风中浓郁如花香般的爱,让 我的生命氤氲着温馨和美好。

风过竹林,岁月留香。

杏子黄时村巷空

关中的麦子快要熟了。

上午和朋友相约蓝田杏花谷,从华胥镇的背街,上山闯

村子建在沟前、山下的台地上,东西一条纵街,南北多 条横巷。我向北漫步,看着精心保留的老房子。关中农村 的老房子有两种型制,一种是前房中院再上房,一种是前院 中厦后上房。这条街上保留的是后者。土黄色的院墙上压 着一排瓦片,精巧的门楼下黑色木门紧闭。墙上挂着各种 小型生活用具,把人拉进旧时光里。街道边上长着超过膝 盖的绿草,院子里伸出大树的绿冠,黄与绿无声地交映着 一个门楼的南墙上,挂着"吕氏乡约"的黑色木牌。我饶有 兴致地边走边看,一路走过去,猛然发现,怎么家家门户紧 闭? 我连忙拐进另一个巷子,路边的房子多是二层楼房,也

"田家少闲月,五月人倍忙"。我加快脚步,像是巡街找 人,终于从一扇半掩的大门里看到了一位老太太。我边打 招呼边推门进了院子。米黄色的水泥院墙,盛着明晃晃的 阳光。院子中间晒着一片黄色的杏脯,老太太正蹲在那里 翻弄着。她笑呵呵地让我尝一下果脯,说是早晨刚刚摘下 的果子。这时,她家的老汉端着簸箕从屋子里出来,端的也 是刚掰开的果肉。老太太直起身来,让我到屋里喝水。看 着她家的冰锅冷灶,我说,都11点了,还没吃早饭。老太太 说,一大早就上山摘果子,才回来,想赶着太阳好,先把果脯 晒了。我好奇地问,这么好的果子为什么要晒了? 老汉说,

孩子们在外工作,家里没人上街去卖,怕把果子放坏了。 从老人的家里出来,我走到了沟边。沟里种着望不到 边的杏树,在阳光的照射下,绿色中闪烁着数不清的黄色星 星。近处一棵大树上结满了果子,有青绿色的、黄绿色的、 亮黄色的,还有黄红色的。向阳一面的果子明显要亮一些, 但有些果子像怕晒的小女生,拉来一片叶子盖着大半个 脸。天下到处都有杏树,偏偏这里的杏却又大又黄,像是天 地人共同的杰作。沟里有合抱粗的老树,铁黑色的树干密 布紧致的细纹。这样的树最初是谁种下的不得而知,它们

让原本难以生长庄稼的沟道成为飘香的幸福谷。 路边的核桃树挺着灰白色的树干,长着茂密的绿叶,枝 叶间藏着鸡蛋大的核桃。这些核桃个个翠绿精神,一串一 串挺在枝头。柿子树长得矮壮一些,柿子还小,桑椹树就长 在这路边,任凭紫的、红的果子掉在地上,也没人拣拾。地 上掉的还有樱桃,今年的樱桃已经下场,树上还有零星的果 子挂在高处。

入村后我听到布谷鸟的叫声,却看不到它们的影子, 我总觉得,布谷鸟是甘愿孤独的值更者,它们躲在丛林深处 的高树上,断断续续地鸣叫,声音孤傲而悠长。山谷里不时 能听到大公鸡的叫声,一嗓子挑起来,再不断气地慢慢滑 落,滑落中还抖出几缕余波,婉转地让掩在绿丛中的村子更

一个人在街上转了几圈后,我回到村口等朋友。微风 沿着山路轻轻吹来,阳光的脚步好像凝滞。身后忽然传来 响声,我紧张地回头,看见一位高个壮汉,正从山坡上推下 一辆独轮车。车子上放着两大篮杏子,黄亮亮的。他的身 后还有一位白胡子老汉,身板硬朗地扛着一个篮子,里边也 装满了杏子。我站起身来,帮壮汉把车子推到马路上,问他 果子怎么卖。

"咱这刚下树的好果子,一斤4块。这一篮子五六十 斤,你看着给钱吧。"我拿起一个,掰开来尝了一口,绵软香 甜,当即决定买上一篮子。这时候,路上传来汽车声,朋友 赶到了。我们一起把果子装进袋子里,放到了车上。

快12点,我陪朋友在村子里转着看着,虽然仍没看到 几个人,却在一户人家外面闻到了油泼辣子的香气。

摘果子下山的村民们在准备他们的午餐,饭后还要赶 到山外去卖杏呢。

香生淡金就是 自奠墨無勢節 有詩發雜情吐 情傷氣绿玉禁 平逐英版花 天雲會慈蔣

《牡丹》

(局部) 蒋廷锡 [清]

现藏于台北"故宫博物院"

蒋廷锡(1669~1732),字酉 君、扬孙,号南沙、西谷,又号青桐 居士,江苏常熟人,清代画家。绘 画以山水见长,也是著名的花鸟 画家,虽学恽寿平没骨画技,但变 其纤丽之风,常常勾勒敷彩,开创 了"蒋派"花鸟画。据清人张庚评 价,他的画"自然洽和,风神生 动",并且,在画作中呈现了笔法

由于不拘泥于工致,蒋廷锡 笔下的花卉虽然设色简淡,但非 常生动传神,他的画时而以富贵 庄重冲淡了几分恽氏的娇媚,时 而又像明朝的写意花鸟,勾花点 叶,飘逸风流。

配文·供图络因

父亲有过三辆自行车,但他只骑过两辆。 没骑过那辆,是他从区镇邮电所推回家的。

三十年前,父亲在邮电所做临时邮递员。 三年一更新。父亲珍惜他的旧车,三年后 又坚持了三年,六年节省出一辆新车。父亲用 绳子把新车吊起来,挂在堂屋的墙壁上。

邻村有个走街串巷的兽医,听说父亲有 一辆"邮电专用"自行车,想买,价钱最后加到 400元,父亲也不为心动。要知道,父亲的工 资每月才120元。宁舍三个多月工资,不卖 一辆自行车的父亲定被人说是"傻瓜"!

父亲傻吗?他可精着哩!那时,一辆普 通的自行车值两百多元钱,照他每天六、七十 公里的骑行里程,两年内,普通的车除了铃铛 不响,周身都必响,但"邮电专用"是自行车行 业的金字招牌与实力担当——比如父亲的那 辆旧车,钢架板扎,三年跑了好几万公里,除 了换过几副链条,补过几次内胎,其它啥毛病 没有。父亲算得清这个账。

父亲的那辆旧车和父亲一样吃了无尽土 灰。农民不怕一身灰,最要命是雨天。泥巴

骑自行车的父亲

宋 杨

塞住了链条,卡住了护泥壳,跑几十米就得停 下来抠泥巴。有时实在骑不动了,父亲就只 能把自行车扛着走。有一次,因为雨大阻挡 了视线,父亲的车被路上的石头绊倒了,摔得 浑身是泥。父亲的艰辛,又哪是一个贪玩好 耍不懂事的孩子能体会的呢? 有一天,我在 学校惹了祸。班主任通知我请家长,我硬着 头皮告诉了父亲。父亲骑着那辆他自己觉得 无比威风却让我觉得颜面尽失的自行车到了 学校。我心想:你还不如走着来的好。因为 我的那些家住区镇街上的同学家里,已有了 屁股冒烟的摩托车。现在想来,我真为我的 虚荣汗颜啊!

二十年前,我参加了工作,在城里安了

家。十年前,我开车接父亲离开老家来城里 定居时,父亲想把那辆他精心呵护过的新车 带进城,可它那么大,又如何放得进小汽车的 后备箱呢?父亲试图把车贱价卖给那位兽 医,但人家早换成了小汽车。父亲只得咬咬 牙,把它送给了老家的亲戚——车放在那里, 只能锈烂。父亲于心不忍,就像自己养不活 的孩子,也只得找人抱养,有个归宿。

我前天回家,透过汽车的前挡风玻璃,我 远远地望见父亲正骑着他从旧货市场淘来的 二手自行车进小区大门。那是一辆精致的赛 车,却小得可怜,再不复当年的邮电专用自行 车那般高大威猛。父亲佝偻着背,也不再是 那个脊背挺直、能撑起整个家的壮年男人。

守静观海 G

科学观念和传统偏

有旧时同窗问知了怎么吃。

夏日来临,蝉鸣又起,我以为故友童心再 起,欲抓蝉满足好奇的味蕾,就像儿时烧烤蝗 虫、油炸蝉蛹那样。于是告曰:像吃蚂蚱一样 吃啊,怎么,忘记了?结果人不愉快,说是诚 心诚意地问,让我别瞎糊弄。

原来是故人嗓子不适有日,有高人推荐知 了壳,也就是"蝉蜕",但如何服用却未得要领。

如此专业的问题,在下自然无法回答。 由之,我倒是想起以前翻过的那部著名医典, 内中确实有"蝉蜕"主治风热及咽痛音哑的记 载。尤其是"喑哑"之说,我印象颇深,记得还 请教过国医大师,是否是因为"蝉鸣脆响、洪 亮",古代科学家才有相关的经验判断,遵循 的是吃腰子补肾的朴素逻辑。

这很是让我犯晕。蝉声源自其羽翅鼓动

的腹部振膜,蝉"咽喉"并不能发声,而且,据 专家称,夏蝉自己还是聋子,要是据此"治 病",显然有些古怪。类似的偏方,那本医典 中不少,比如蝙蝠粪便"夜明砂"益肾明目,据

说就是基于生产者夜视能力良好之故。

不知道此种偏方如今还有没有人采用。 我们知道蝙蝠眼瞎,它优秀的"探视"能力完 全是声波之功。假若真如"传言"所说,偏方 所据的是"吃脑补脑",此类方剂恐怕就得有

所甄别了。 不过,话说回来了,就算真是上面思路的 产物,今人也无需看低古人的想象力。试想, 在现代科学技术系统化并应用推广之前,别

说消炎抗菌,就连知了是不是用声带唱歌,那 时候的"科学家"也是很难整明白的。而以经 验释疑,在超声波未知的时段,定义蝙蝠夜视 力无敌,应该才是彼时能够接受的学问。

撇开偏方能效,我倒是觉得古代那些医 书所撰方剂,在现代科学技术盛行的当下,必 须得有个优选,所谓去粗取精。

有鉴于此,我建议老同学谨慎对待这款 没有完整实验(临床)数据和实证性理据的偏 方,最好打住服用的念想。

很遗憾, 鄙人的苦口良言啥疗效也没 有。同学告知已在百度上咨询过,相关的偏 方确然有中医师傅的推荐解读,只是背后的 药理及科学理据,当然,还有"吃法",暂时还 稀里糊涂。

窃以为,比起方剂的现代化,显然认知的 "现代化"更重要。"蝉蜕"到底能不能治疗咽 痛音哑,"夜明砂"是否明目,哪怕真有传言中 的个别实例声称有效,身为现代人,在无有确 切的临床实据前,最好还是不要轻信——就 算真有"安慰剂"的功效。需知,从前广泛被 中、西医认可,并且确有"治疗好很多人"记录 的"放血"疗法,末了就被证实纯属胡扯。

实际上,比起对具体事物的认知,思想和观 念的现代化更为重要,正所谓心明才能眼亮。

咖 供

玫